

Отзыв научного руководителя
о диссертации **КОСТИНОЙ КСЕНЬИ ГЕОРГИЕВНЫ**
на тему: «**ТИПЫ ЗАЛОГОВЫХ КОНСТРУКЦИЙ**
УДМУРТСКОГО ГЛАГОЛА»,

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки)

Костина Ксения Георгиевна с 2020 по 2022 г. обучалась в очной аспирантуре федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Удмуртский государственный университет» (УдГУ) по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки). Ею успешно сданы кандидатские экзамены по философии науки, иностранному языку и специальности.

Диссертация Костиной Ксении Георгиевны представляет собой самостоятельное завершённое актуальное научное исследование, научная новизна которой состоит в интерпретации грамматической категории залога и залоговых конструкций в системе современного удмуртского языка. Важно подчеркнуть, что категория залога в удмуртском языкознании комплексно исследуется впервые, что несомненно подчеркивает как теоретическую, так и практическую значимость данного научного изыскания. Особенности функционирования залога представлены на материале художественных произведений удмуртской литературы, публицистических текстов СМИ и текстов научно-официального стиля.

В ходе работы над диссертацией К.Г. Костиной впервые конкретизированы понятия каузативности и рефлексивности в интерпретации глагольной семантики; определены структурные типы каузативных конструкций в системе удмуртского языка; выявлены лексико-семантические группы глаголов, которые более последовательно передают рефлексивные значения; изучены семантические возможности рефлексивных глаголов исследуемого языка и др.

Для достижения исследовательских задач использовался комплекс научных методов: описательный, метод сплошной выборки языкового материала, метод компонентного анализа, метод структурно-семантического анализа, метод лексического и словообразовательного анализа.

Как научный руководитель характеризую диссертанта как очень ответственного, трудоспособного в работе и заинтересованного в результате самостоятельного исследователя. Соискатель искомой степени проявила себя как состоявшийся молодой ученый, способный ставить научные цели, собирать, обобщать и анализировать теоретический и эмпирический материал, делать свои оригинальные выводы.

Ксения Георгиевна отличается аккуратностью и внимательностью в интерпретации языковых фактов. Упорство в достижении поставленных целей, тщательность при обработке полученных данных позволили получить ей интересные и достоверные научные результаты. Являясь специалистом в области английского и финского языков, Ксения Георгиевна изучила большой объем публикаций не только отечественных, но и зарубежных авторов.

Основные теоретические аспекты и практические результаты настоящего диссертационного исследования отражены в 17 публикациях, в том числе 4 статьи были опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей Аттестационной Комиссией Российской Федерации. Основные положения данного диссертационного изыскания были представлены в форме докладов и сообщений в работе 10 всероссийских, 10 международных научно-практических конференций в Ижевске, Казани, Москве, Йошкар-Оле, Саранске, Сыктывкаре, Перми, Москве, Ханты-Мансийске, Будапеште, обсуждались на Ученом совете КНУ УР «Научно-исследовательский институт национального образования». Результаты проведенного исследования могут быть использованы для дальнейшего развития исследований по грамматике удмуртского языка.

Оценивая работу в целом, представляется, что избранная автором для исследования тема является актуальной и практически значимой, основные выводы, полученные в ходе работы, сформулированы диссертантом ясно и последовательно, они обоснованы и имеют необходимую аргументацию; цель работы достигнута, задачи исследования, поставленные автором, реализованы.

Считаю, что диссертация Костиной Ксеньи Георгиевны удовлетворяет всем квалификационным требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и рекомендуется к защите в диссертационном совете по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки).

Научный руководитель:

доктор филологических наук, профессор кафедры общего и финно-угорского языкознания Института удмуртской филологии, финно-угроведения и журналистики ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет»; 426034, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Университетская, 1, корп. II, ауд. 209, тел.: 8 (3412) 91-61-70, e-mail: nataljakondratjeva@yandex.ru

Наталья Владимировна Кондратьева
31.01.2022

Подпись *Н.В. Кондратьевой*
заверяю

Учёный секретарь
Учёного совета ФГБОУ ВО «УдГУ»



Л. А. Тушина